

# Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p><b>Prețul abonamentului:</b></p> <p>Particulari . . . . . 8000 Lei          Instituții . . . . . 16.000 Lei          Abonamente de sprijin . . . . . 30.000 Lei</p>	<p><b>APARE DUMINECA</b></p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMIȚE PE ADRESA CONSILIULUI          EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p><b>Inserțiuni:</b></p> <p>Pentru fiecare centimetru patrat          câte 100 Lei</p> <p>Episcopia ort. rom. Caransebeș          cont. C. E. C. Nr. 89.876.</p>
--	--	---

## Zenl Marte și porumbelul păcii

Ziarul „Viața Bănățeană“ din 8 Martie a. c. a avut fericita inspirație de a publica cât a costat ultimul războiu mondial. În lei românești cifre date mai mult decât fantastică: 25.500.000.000.000.000! Acest calcul a fost făcut de Banca Reglementelor internaționale din Elveția. Această cifră record se ridică la 3.400 miliarde franci elvețieni; iar în bani românești revine la 25 quintilioane și 500 quadrilioane.

Credem că pentru cetitorii noștri această cifră e plină de semnificații și că toți iubitorii de pace vor găsi un motiv în plus de a lupta pentru evitarea războiului și pentru consolidarea păcii între popoare.

E interesant continuă cronicarul ziarului că așezate unul lângă altul, bancnotele ar acoperi o suprafață a cărei latură ar avea o lungime de 10 Km., iar cap la cap, aceleași bancnote ar forma o extrem de ispășitoare panglică, lungă de 700.000 Km. Precizăm, că e vorba de bancnote elvețiene.

Dacă primul războiu mondial a costat 900 miliarde franci elvețieni; apoi al doilea războiu mondial a costat de patru ori mai mult.

Adăugând la acest bilanț și moartea a celor 25.000.000 oameni fie pe front, fie în bombardamente aeriene sau în lagărele morții; ne putem, cu drept cuvânt, îngrozi de calamitatea războiului în viața omenirii!

Dar, câți invalizi și mutilați; câți orfani și sinistrați, nu rămân în mizerie și suferință după un războiu!

Câte opere de artă și cultură; câte instituții de binefacere și lumină, nu se distrug într'un războiu!

Cât sânge și suferință, câte lacrimi și mizerii nu provoacă un războiu!

Câte energii și valori nu sânt înecate în baia de sânge și câte jertfe și privațiuni nu cere simfonia morții.

Cu drept cuvânt, războiul e o nebunie și și o calamitate pe capul omenirii; iar provocatorii războiului sunt *asasinii și călăii progresului și a umanității.*

Dacă s'ar fi folosit tot ce s'a cheltuit și irosit în acest catalclism, s'ar fi realizat o prosperitate și fericire generală.

Acum, când s'a terminat măcelul și tirania morții; e o utopie a mai gândi la războiu și e o crimă a mai provoca încăerare între popoare.

Lumea istovită de turia războiului și cu nervii sdruncinați de grozăviile acestui flagel ce a trecut; dorește liniștea, pacea și securitatea mondială.

Pacea trebuie asigurată, iar înfrățirea popoarelor trebuie consolidată.

Toată nădejdea lumii e în organizația Națiunilor Unite, de a da lumii o pace dreaptă și perpetuă. Prea mult s'a jertfit pentru pace și prea mult s'a suferit; ca să rămânem totul sub zodia lui Marte!

Legea păcii trebuie instaurată în lume, iar respectul ei rămâne certitudinea progresului și fericirii universale. Porumbelul păcii trebuie primit de toată lumea; căci simbolul lui e înfrățirea popoarelor și armonia socială, care e și porunca ceasului de față.

În pacea lumii, trebuie adusă pacea lui Hristos. Principiile păcii internaționale, trebuiesc inspirate din adevărul creștin, că cine scoate sabia, de sabie va pieri și că va trebui să fie o turmă și un păstor.

Pentru această pace Biserica creștină se roagă mereu și crede în împlinirea ei.

În lume, ar trebui instituită *pacea conștiințelor și a sufletelor.* O pace între oameni și între



popoare, se va realiza printr'o convertire la adevărurile spirituale și morale ale Evangheliei.

Am îndrăsnii să propunem *o zi sau o săptămână a rugăciunii, pentru reușita păcii și a înfrățirii popoarelor*. Să chemăm în glas de litanie și miros de tămâie; puterea cerului, spre a lumina pe conducătorii popoarelor, la masa păcii adevărate.

Legea vieții e unitatea și armonia; iar climatul prielnic progresului și libertății e pacea. Ascenziunea omenirii spre cultură și prosperitate, se garantează prin dreptul la viață a tuturor. Atât indivizii cât și popoarele au dreptul la libertate, la viață și la fericire.

Deacea pacea, e condiția existenței umane și certitudinea afirmărilor supreme.

În locul înarmărilor militare și a eforturilor strategice, trebuie afirmată *logica pacificării conștiințelor și a securității mondiale*. Dacă bilanțul războiului trecut: e moarte, mizerie și pustiere sufletească; apoi viitorul bilanț al păcii va fi: iubirea omului, libertatea popoarelor, înfrățirea neamurilor și fericirea generală.

Credem în *trăinicia păcii și în viitorul așezării lumii pe temelia unei păci permanente*.

Terminând, provocăm în conștiință pe fiecare, a reflecta la ce a însemnat pentru omenire războiul ce a trecut și ce va însemna pentru umanitate *pacea care acum se organizează*.

Prof. I. Bulea

## In preajma deschiderii adunării eparhiale

Adunările eparhiale, urmașe a celor dintău sinoade, au fost întotdeauna înalțătoare momente de reculegere sufletească. Deși legiuitorul a dat înainte de toate un caracter mai mult strict administrativ și gestionar adunărilor eparhiale, totuși aceste întruniri de clerici și mireni laolaltă, s'au indentificat întotdeauna întocmai cu firea și preocupările sfintei noastre Biserici strămoșești.

Biserica a împrumutat acestor așazise „adunări sinodale“, vederile și preocupările ei, contribuind astfel la ridicarea dela nivelul comun al unei simple întruniri oarecare de oameni adunărilor eparhiale.

În trecutul nu tocmai îndepărtat, aceste întruniri anuale ale reprezentanților aleși ai cle-

rului și poporului dreptcredincios din eparhie, au jucat un rol covârșitor în viața poporului nostru. Elita fiilor acestei eparhii nu veniau aici la centrul eparhiei numai să ia cunoștință de o stare de fapt, ci aici se discuta sub mântuitorul scut al maicii Bisericii noastre străbune, problemele vitale ale Bisericii și neamului nostru. Aici se puneau la cale înverșunate lupte cu dușmanii Bisericii și ai neamului și se dădeau consemnele rezistenței noastre naționale. Odată pe an, orașelul nostru de veche reședință episcopască, trăia clipe de superioare simțiri, căci în sala unde avea loc această întrunire, se depănuau în șir înflăcărare cuvântări, cari nu-și ascundeau farmecul numai în cuvinte alese și măestrite, ci ele cuprindeau însuflețite măsuri pentru înaintarea și progresarea vieții bisericești pe toate tărâmurile ei și fluidul lor se revărsa asupra tuturor fiilor credincioși ai acestei eparhii fie dela orașe fie dela sate.

Căci cine ar putea nega că nu Bisericii noastre strămoșești, i-se datorește în cea mai mare măsură, progresul cultural al acestui popor? Ori-decâte ori au încercat dușmanii noștri să ne lovească, Biserica s'a ridicat energic și a dus aprigă luptă pentru a nu știrbi nimic din armonia sufletului strămoșilor noștri. Fără existența Bisericii noastre, ideea națională ar fi fost înăbușită de absolutismul statelor streine, cari au căutat mereu să subjuge părți din comunitatea neamului nostru românesc. Biserica a fost chezașia păstrării și consolidării ideii și conștiinței naționale. Biserica noastră ortodoxă a fost a poporului, s'a indentificat cu aspirațiile acestui popor și poporul la rândul său veacuri de-a rândul a confundat noțiunea de patrie cu cea a credinței sale, — credință ce i-a fost singurul cârmăciu pe marea agitată a istoriei sale pline de peripeții.

Biserica a reprezentat întotdeauna sufletul ncestui neam!

Iată cât de profund se desenează tâlcul Bisericeii și a sinoadelor de altădată!

Și astăzi Adunările eparhiale, au un rol și o menire tot așa, poate și mai frumoasă ca sinoadele din trecut.

Intrunirea membrilor adunării eparhiale din acest an, să ne prilejuiască tuturor, să ne simțim aici ca într'un sfat de înțelepți părinți, cari se frământă de grija Bisericii și soarta fiilor ei.

Adunarea eparhială, zid de reazim și scut pentru Biserica, trebuie să întărească fronturile ei amenințate. Să vină în ajutorul preoților, în

slujba lor grea, să le furnizeze tot ce e de lipă pentru întărirea acestora în apostolatul lor. Căci dacă în trecut Biserica s'a dovedit că a stat de veghe la postul ei de răspundere, nu putem întoarce privirile încrezătoare dela fața ei astăzi.

Și orice izbânda și succes durabil în viață nu este legat de neajunsuri și greutateți trecătoare, ci trebuiesc biruite prin stăruință și efort îndelungat.

Cu aceste gânduri salutăm întrunirea membrilor adunării eparhiale și le dorim spor la muncă pentru binele Bisericii și al instituțiilor ei, precum și al slujitorilor și credincioșilor ei.

P. T.

## Pentru Catedrala noastră...

### Fapte pilduitoare pentru un început de realizare.

Pământul scump al țării, dela un capăt la altul este presărat cu nenumărate Sf. mănăstiri și monumentale lăcașuri divine. Toate acestea s'au ridicat în decursul veacurilor, din credința și spiritul de jertfă al înaintașilor, care din prisosul muncii lor, ca creștini și ca Români, au contribuit cu obolul lor modest, la ridicarea acestor mărețe biserici, pentru preamărirea lui Dumnezeu.

Istoria Neamului este mărturie vie de atâtea fapte pilduitoare de credință și jertfă, care vor grăi mereu generațiilor viitoare...

Atâția Voevozi și Domnițe și-au transformat averile în bani, iar banii în mărețe lăcașuri divine, până și podoabele cele mai scumpe, ca valoare și amintiri... Atâția anonimi fii ai Bisericii și-au dăruit averea lor întreagă pentru ridicarea sf. biserici, podoabe de mult preț a țării, prin care nu odată ne-am împus tuturor străinilor vizitatori ai frumuseților specifice patriei noastre scumpe.

Aflându-se de dorința P. S. nostru Arhiepiscop Veniamin, de a se ridica o măreață Catedrală, demnă de prestigiul și trecutul îndepărtat al Episcopiei noastre, azi, putem da publicității, numele primilor ctitori, înregistrați în cartea de aur a celei mai de preț podoabe de mâine a Caransebeșului și Eparhiei noastre.

Până azi, la „Fondul Episcopul Veniamin Nistor, pentru zidirea Catedralei episcopicești“, au intrat următoarele danii:

Doamna Cornelia Pătrășcanu n. Nistor — sora P. S. Sale — și soțul ei Dl. farmacist Mihail Pătrășcanu primarul orașului Caransebeș, prin actul de donațiune, înregistrat sub No. 1239 E. C. 2946, au donat 2 (două) jug. pământ arabil, în valoare de circa 25.000.000 Lei.

Dl. Dr. Cornel Corneanu, președintele F. O. R-ului-secția Caransebeș, a exoperat dela Dl. Ministru Al. Alexandrini, suma de Lei 5.000.000.

Dl. Ghiță Morariu și cons. din Mehadia, Lei 100.000.

Banca „Albina“-Sibiu, Lei 100.000.

Dl. Bujor Barbu, primpretor în Caransebeș, în amintirea tatălui său, regretatul profesor și rector al Academiei noastre teologice, Dr. Petru Barbu, Lei 50.000.

Cooperativa „Frăția“ din Caransebeș, Lei 500.000.

Dl. Dimitrie Sgăverdia, cons. ref. eparhial Caransebeș, Lei 100.000.

Prot. Dr. Iacob Crețiu cons. ref. eparhial Caransebeș, Lei 100.000.

Preot Ion Nimu-Hezeriș, Lei 100.000.

Dl. Gheorghe Ștefan-Brașov Lei 50.000.

Deși nu s'a făcut încă nici o listă de subscripție pentru acest scop — totuși bunii credincioși amintiți, s'au grăbit cu obolul lor, la înfăptuirea noului Sion. Gestul lor merită foarte lauda și recunoștința Bisericii și nu ne îndoiim, că la apelul P. Sf. Sale și al Consiliului eparhial, ce se va lansa, se vor grăbi și alți buni credincioși să contribuie cu ceace pot la realizarea acestui măreț scop.

Apelând la înțelegerea și spiritul de jertfă al tuturor fiilor sufletești, buni credincioși ai Bisericii noastre, cu încredere în ajutorul lui Dumnezeu și al marilor bisericieni ai eparhiei și ai neamului, pentru cari fondul de zidire a Catedralei rămâne în așteptarea actelor de danie, Noi, colaboratori din nemijlocita apropiere a P. S. Sale, promitem în mod solemn, că vom persevera pe drumul pe care am plecat, cu întreaga noastră putere de muncă pusă în slujba realizării măreței și atât de justificatei dorinți a P. S. nostru Arhiepiscop și Stăpân.

C.

*Iubirea de străini să nu o uitați: că prin aceasta oarecarii neștiind au primit oaspeți pe îngeri. (Evrei 13, 2).*

## Sfintirea bisericii din Toplet

Cu toate lipsurile și greutatea prin care trecem, credincioșii fii ai Bisericii noastre nu precupețesc nici o jertfă pentru a da locașurilor lor de închinare, strălucirea și podoabele vrednice de credința lor milenară. Astfel credincioșii din frunțașă parohie a eparhiei noastre Toplet, agricultori, muncitori de fabrică și intelectuali, au adunat din sudoarea muncii lor, câteva milioane Lei și și-au renovat total biserica ridicată de strămoșii lor.

P. S. Sa Episcopul nostru Veniamin a binecuvântat aceste strădăni, coborînd Duminică în 5 Mai a. c. în mijlocul acestor credincioși, sfîntîndu-le biserica.

Praznicul sfîntirii acestei biserici a însemnat un adevărat reviriment spiritual în viața acestei parohii. Pregătirile de câteva zile pentru primirea Arhipăstorului și tărnosirea bisericii, au răscolit simțirile tuturor creștinilor din această parohie, senzibilizându-le conștiința morală și pregătindu-i pentru trăirea cât mai intensă a celor câteva momente de mistică revărsare harică.

Impresionantele mărturisiri de credință și atașament filial, pe care le-a primit P. S. Sa, sunt o mărturie a acestor pregătiri duhovnicești. Odată cu renovarea bisericii mulți creștini, din această parohie, și-au reînnoit simțirile și toți s'au regăsit în comunitatea de credință a strămoșilor lor...

La ora 9 dim. P. S. Sa Episcopul nostru Veniamin, însoțit de Prot. Dr. M. Bănescu, consilier referent eparhial și Dl. Ing. Șt. Bornuz, Directorul Comunității de Avere, un eminent fiu al satului, a fost întâmpinat pe peronul gării de un grup de intelectuali din comună, în frunte cu Dl. Primpretor Dr. Harhoiu, venerabilul poet bănațean Gh. Bălțeanu (G. B.), Dl. E. Schramm, mare industriaș din această comună, etc.

Drumul până la biserică e presărat cu verdeață. Toate ferestrele caselor sunt deschise să între bucuria praznicului în toate familiile. Covoare multicolore împodobesc ferestrele și pereții caselor. În apropierea bisericii P. S. Sa este bineventat de primarul comunei înconjurat de obștea satului. Corul mixt din Orșova, condus de Dl Prof. C. Bătea întonează „Pre stăpânul“...

Copiii aruncă flori. Sufletele se deschid. Fețele zâmbesc. E o atmosferă înălțătoare, o primăvară de flori și zâmbete...

Un copilaș, fiul muncitorului Bălțeanu, recită versuri de G. B. și oferă, deodată cu inima sa curată de copil, un buchet de flori P. S.

Sale care-l sărută pe obraji fragezi și-i dăruiește o iconiță. Copilașul își duce mâna la frunte, se închină cucernic, apoi sărută iconița și o strânge la piept.

Înainte bisericii parohul Al. Dorobanț iunior prezintă obiceiul raport, arătând P. S. Sale istoricul bisericii și numele donatorilor pentru refacerea ei, starea bisericii din toate punctele de vedere, subliniind calitățile, dar și unele defecte ale credincioșilor care compun parohia.

Tuturor urărilor ce i s'au făcut, răspunde în câteva cuvinte de învaluitoare dragoste părintească P. S. Sa.

P. S. Sa înconjurat de Prot. I. Câmpianu, Prot. Dr. M. Bănescu, Preoții: Al. Dorobanț senior, G. Popovici, I. Vladu, I. Urechiatu, Al. Nicolici, Const. Stoichescu, Gh. Golopența, Al. Dorobanț iunior și Diaconul D. Băloni, începe sfîntirea bisericii.

În cadrul Sf. Liturghii P. S. Sa a hirotonit întru diacon pe candidatul la preoție Andrei Adam.

Atât sfîntirea bisericii cât și liturghia arhierască și hirotonirea întru diacon, au impresionat deosebit mulțimea de credincioși printre care am remarcat și o mulțime de oaspeți din Orșova, Mehadia, Băile Herculane.

Săvârșind Sf. Liturghie P. S. Sa a rostit o foarte instructivă predică. P. S. Sa a privit toate aspectele vieții omenești, dând sfaturi și ilustrându-și învățăturile cu numeroase pilde. O deosebită atenție a avut P. S. Sa față de corul din Orșova condus de Dl Prof. C. Bătea.

La ieșirea din biserică, o mulțime de copii au înconjurat pe P. S. Sa care i-a primit cu dragoste de părinte, mângăindu-i și împărțindu-le cărți, iconițe și cruciulițe.

La masa comună P. S. Sa a putut cunoaște pe toți intelectualii și frunțașii comunei, precum și oaspeții care au participat la acest praznic.

Întreaga asistență a fost impresionată de darul pe care muncitorii dela uzinele Schramm l-au oferit P. S. Sale; o cruce și un taur, lucrat de ei din alamă.

Muncitorul Bălțeanu, în numele sindicatului muncitoresc a oferit P. S. Sale acest dar, cu cuvinte de bună urare sfârșind cu următoarele: Vă rugăm, Prea Sfîntite, să primiți acest dar din partea muncitorilor: crucea care simbolizează credința lor și taurul care simbolizează tăria acestei credințe“. Primind acest simbolic dar. P. S. Sa a mulțumit în mod special muncitorilor din această parohie.

Au mai exprimat sentimente de atașament filial și mulțumiri P. S. Sale, încă: Pr. Al. Dorobanț senior, în numele parohienilor, Dl. Inv.

Popescu care a făcut o impresionantă mărturisire de intimitate sufletească, privind febra pregătirilor pentru primirea Arhipăstorului. În numele copiilor plecați de la vatra satului, muncitori, meseriași și intelectuali, cari acum sunt împrăștiați prin orașele țării, dar care n'au rupt niciodată legăturile cu satul, a vorbit Dl Ing. Bornuz, unul dintre cei mai de seamă sprijinitori ai comunei natale și ai Bisericii noastre strămoșești. În numele clerului din protopopiat a vorbit Prot. I. Câmpianu, P. Sf. Sa cu suita a făcut o scurtă vizită la dir. uzinelor E. Schramm.

Plăcut impresionat de ceea ce a văzut și constatat în această parohie P. S. Sa s'a întors după masă la reședință.

B.

## Conferințele preoțești de primăvară

### BISERICA ALBĂ

S'a ținut în Sasca-română și Sasca-montană, în zilele de 9 și 10 Aprilie 1946.

Preoții au răspuns într'un număr mare, deși mijloacele de comunicație, sunt excepțional de grele.

În d. m. zilei de 9 Aprilie, întâlnirea preoților a fost fixată la orele 4, la Oficiul parohial din Sasca-montană, de unde, în corpore, trecem peste deal — cca 3 km. — printr'o regiune de o frumusețe măreață, în Sasca-română, pentru slujirea Deniei și mărturisirea preoților.

În casa păr. A. Mihailoviciu, din Sasca-română, Prea On. Prot. I. Orăvițanu, comunică preoților prezenți, diferite ordine de natură, administrativă, gospodărească, și de pastorație, dând sugestii și apelând la conlucrarea tuturor, pentru bunul mers al operei de misiune și bunele realizări care se așteaptă dela Biserică, astăzi.

Seara, preoții, se îndreaptă spre biserica locală, așezată pe culmea care dominează satul.

În fața bisericii, suntem întâmpinați de păr. A. Mihailoviciu, preot local.

Biserica modestă, atât de curată și împodobită, dovedește grija, dragostea, atașamentul și sensibilitatea credincioșilor, ca un covolar al unei pastorații intense, conștiente și cu cele mai frumoase eforturi și implicit cu aceleași rezultate.

Aici se săvârșește Vecernia, de-un sobor de preoți și rugăciunea pentru ploaie.

Prea Onor. Păr. Prot. rostește o cuvântare substanțială, despre „rugăciune și rolul mamei în rugăciune“, apoi păr. M. Cuzmanovici-Moldovănouă, își citește meditația, „Despre sf. Taină a Mărturisirii“.

Urmează mărturisirea preoților, în fața duhovnicilor respectabili: A. Popovici-Potoc și Gh. Runcan-Nicolinți.

A fost impresionantă rugăciunea de mărturisire, — în această bisericuță semiluminată și curată, — a preoților, toți în genunchi în fața duhovnicului.

În 10 Aprilie, dim. la ora 9, se săvârșește Liturgia, înainte Sfințită, în Sasca-montană.

Aici, este iarăși, o biserică frumos împodobită, ca la oraș, datorită sensibilității credincioșilor și deci a rezultatului pastorației, păr. Gh. Târba.

La Sf. Liturghie își citește meditația, păr. I. Râta-Vrani, despre: sf. Taină a Împărtășirii.

Răspunsurile liturgice, le dau elevii școlii primare sub conducerea dlui inv. Izvernariu și Pătru.

Preoții se împărtășesc.

În sala școlii primare, de față fiind invitați intelectuali, se citesc, meditațiile: pr. Iorga-Bogodinți și D. Ania-Ilidie, despre Sf. Taină a Mărturisirii și a păr. P. Coadă-Cărbunari, despre „aplicarea canoanelor“.

Se fac recenzii, de către pr. C. Damian-Rusova-nouă, Harabagiu-Coronini, A. Mihailovici și I. Crivăceua-Năidaș, toate la un loc împreună cu lucrările, dovedind, că preoții, își dau toată silința să răspundă chemării vremurilor.

La începutul conferinței, Prea On. d. Protopop, printr'o cuvântare substanțială, dă îndrumările necesare și parentează pe cei doi preoți răposați: N. Balmez-Vrani și I. Pirtea-Socolari.

Se alege scaunul protopopesc și după masa comună, preoții se despart, într'o atmosferă de frățietate, elan și mult optimism.

Cor.

### BOCȘA MONTANĂ

Prilej de adevărată evadare sufletească oferă sacerdoților Bisericii dreptmăritoare, conferințele din Păresemi. Ei, cari pretind, în virtutea puterii sacerdotale dată lor „de a lega și deslega păcatele oamenilor“, o deosebită și minuțioasă spovedanie cu căință sinceră, fiind și ei expuși imboldurilor și greșelilor inerente vieții de toate zilele, de sub patrafirele duhovnicilor tractului se ridică ușurați, reînouiți, descătușați de toate veleitățile cu aparențe amarnic înșelătoare, reînarmați cu dozajul „îndelungii răbdări“

multiplicat, cu „platoșa credinței“ și cu „arma Duhului“ să apară în mijlocul turmei cuvântătoare ca adevărați reprezentanți ai „Luminii lumii“. Ei, cari împart rețete și doctorii sufletești, având și ei nevoc — din când în când — de aceste rețete ce le dobândesc în aceste rare prilejuri.

La reședința tractului protopopesc Bocșa Montană, a avut loc și în acest an — la 10 Aprilie — conferința preoților din acest tract. Din cei 35 preoți, au fost prezenți 30. Înainte de începerea Sf. Liturghii, pr. I. Meilă-Soceni a ținut meditația „Despre Sfânta Mărturisire“, iar la priceasnă pr. C. I. Stan-Bocșa română meditația „Înainte Sfântului Potir“, după care preoții mărturisii la duhovnicul tractului: I. Vida-Reșița-rom. și P. Vuc-Bocșa română, trec în Sf. Altar unde se împărtășesc cu Sfintele Daruri.

Conferința propriu zisă are loc într-o sală de clasă a școlii primare, unde părintele protopop tractual Dr. N. Iorgovan deschide conferința printr'o scurtă cuvântare salutând pe cei prezenți. Pr. N. Popovici-Fârliug citește tema „Examinarea conștiinței proprii“ lucrată de sf. sa. Atât tema amintită cât și cele două meditații ținute în sf. biserică au recoltat aprecierea tuturor preoților; P. C. Sa Părintele protopop președinte completează această lucrare cu exemple, citând pe marele bărbat american de stat B. Franklin, apoi recomandă ca cel mai eficace rezultat, rugăciunea care trebuie să fie încontinuu rostită, fiind cel mai bun mijloc pentru examinarea conștiinței proprii.

Au urmat apoi diferite chestiuni de ordin religios, pastoral, misionar, liturgic. Pr. I. Vida-Reșița-rom. fiind suferind roagă prezidiul și conferința să-i primească demisia din demnitatea de duhovnic al tractului, la care păr. protopop după ce-i aduce mulțumiri pentru serviciile aduse, propune iar conferința primește ca duhovnic secund în locul părintelui Vida să fie pr. A. Simu Ocna de fier. Conferința ia sfârșit printr'o masă comună servită în aceeași sală, după care, conducătorii spirituali ai celor 30 comune se împrăștie întorcându-se fiecare la ai săi.

**Pr. I. Vădeanu**

## **LOGOJ**

Conferința s'a ținut la 10 Aprilie a. c. sub prezidiul protopopului Dr. Aurel Mihaescu.

După cuvântul de deschidere al președintelui, preoții prezenți — ascultând meditațiile

p. I. Nicorescu din Logoj despre: „sf. Taină a Mărturisirii“ și D. Sărătură din Zgribești despre: „Cuminecătură“, au trecut în sf. biserică, unde s'au mărturisit și împărtășit.

După sf. liturghii, preoțimea parohială prezentă a discutat în sala de conferințe temele tratate cu exemplificări din viața pastorală, precum și diferite cauze ca cea a impozitelor, etc.

După ce s'a luat cunoștință de diferite probleme ridicate și gânduri referitoare la prezentul și viitorul Bisericii lui Hristos și al slujitorilor sf. Altare, se citesc ordinele Ven. Consiliu eparhial, și conferința se încheie, preoțimea plecând întărită prin sobor unul dela altul.

## *La „Izvor“*

*Preamăriți voi păsărele  
Pe Cerescul Împărat,  
Că noi, oamenii cu lumea,  
Vai, cam prea mulți, L-am uitat.*

*Bucurați-vă de soare,  
De verdeața codrului,  
Bucurați-vă de cuiburi  
Când veți scoate și voi pui.*

*Și cum spune'n Evanghelii,  
Nu arați, nu secerați,  
Tatăl nostru milostivul,  
Nu vă lasă fără saț.*

*Iată „Primăvara dulce“  
Și Christos a înviat,  
In biserică naturii  
Preamăriți-L ne'ncetat!*

*G. B.*

*Indemnu-vă, fraților, să fiți cu luare aminte  
asupra celor ce fac desbinări și sminteli  
împotriva învățaturii pe care ați învățat-o.  
Depărtați-vă de ei.*

*(Romani 16, 17)*

# INFORMAȚII

**Mulțumiri publice.** *Oficiul parohial din Gornea* aduce pe această cale vii mulțumiri credincioșilor Fuchs, conducătorul Căminului Cultural Sichevita și Loghin Găina conducătorul fanfarei Sichevita precum și lui Circu, Belovici, Moza, Lazarovici, Dragomir și Belovici, care deși din alt sat au socotit să aducă, sf. Biserici din Gornea un venit de 56.000 lei.

Dumnezeu să le ajute și spre alte binefaceri.

*Oficiul parohial din Fârdea* mulțumește următorilor donatori pentru Biserica din filia Hanzesti:

Bălan, mare agricultor, 12 kgr. ciară de albine și 3 Minee și 1 kgr. tămâie calitatea 1; 2. Olariu, 1 Mineiu; 3. Musteța, 1 Mineiu; 4. Cireșan, 1 Mineiu; 5. Grozoni, 1 Mineiu; 6. Neamțu 1 Mineiu; 7. Mihai, 1 Mineiu; 8. Musteța, 1 Mineiu; 9. Musteța 1 Mineiu; 10. vād. Olariu, 1 Mineiu.

*Consiliul parohial cu preotul* din comuna Bucosnița și pe această cale aduce mulțumiri D-lui Ministru de Finanțe pentru ajutorul dat sf. noastre bis. în sumă de Lei 2.000.000 și D-lui Alexandru Suru inspector veterinar care a donat 100.000 Lei pentru repararea sf. bis. Of. Parohial.

**În Caransebeș** la 4 Mai a. c., a fost instalat noul primar al orașului, Dl. farmacist Mihail Pătrășcanu.

**Ziua de 10 Mai a. c.**, a fost sărbătorită cu mare fast în toată țara...

La Caransebeș s'a slujit Te-Deum în prezența autorităților bisericești, civile și militare în frunte cu P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin. A vorbit pâr. T. Dobromirescu. Înaintea trupei din fața bisericii a vorbit Dl maior M. Ionescu, comd. garnizoanei despre însemnătatea zilei. Au urmat apoi în piață festivitatea cu vorbiri și despre însemnătatea zilei Victoriei serbată odată cu cea de astăzi, apoi defilarea școlilor, a reprezentanților diferitelor organizații și a trupei. A asistat pe lângă P. Sf. Sa, șefii autorităților, mult popor și o delegație a Armatei Roșii.

**În Capitală** în aceeași zi s'a desvelit în Piața Victoriei monumentul Eroului Sovietic în prezența M. Sale Regelui Mihai I, a corpului diplomatic, a guvernului, a reprezentanților Marilor Aliați, ai Armatei Sovietice în frunte cu mareșalul Tolbuhin. A urmat apoi defilarea.

**În București** a început la tribunalul poporului în ziua de 6 Mai a. c., procesul criminalilor de războiu răspunzători de dezastrul țării în frunte cu Ion și Mihai Antonescu.

**Miniștrii de externe aliați** întruniți la Paris au decis să anuleze dictatul din 1940 dela Viena și să se recunoască alipirea Ardealului de Nord la patria mamă în-granițele avute la 1 I. 1938.

**Deces** Preotul Ignatie Borza, din Careii mari, care a slujit cu vrednicie în refugiu la Lugoj 3 ani de zile a trecut la cele vecinice în floarea bărbăției.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepții.

**Duminică 12 Mai a. c.**, Corul „Reuniunea de Muzică și Cântări” din Caransebeș a făcut o vizită de-ținuților din Penitenciarul din Loc. După săvârșirea serviciului divin de către preoții N. Popovici, I. Jechiu și diaconul D. Băloni, urmează un program de cântece religioase și populare și declamații în cadrul căruia președintele Societății Dl. D. Sgăverdia, consilier eparhial, aduce mângâiere sufletelor oropsite. Dl Gh. Litera, directorul Penitenciarului mulțumește membrilor Societății, rugându-i să-i mai viziteze cât mai des, pentru a mai descreți, măcar pentru câteva clipe frunțile celor deținuți.

**Dl. Prof. Octavian Neamțu**, directorul general al Fundației Culturale Regale „Regele Mihai I”, cu ocazia sărbătorilor Invierii Domnului s'a deplasat în Banat, vizitând comunele: Bocșa-montană, Ferdinand și Rusca-montană, întreținându-se cu intelectualii asupra problemelor culturale la ordinea zilei.

S'a hotărât organizarea unui curs de îndrumare, pentru conducătorii căminelor din județ la Căminul Cultural din comuna Ferdinand.

**Mănăstirea „Sf. Ilie dela Izvor” Vasiova.** Într'un moment greu pentru gospodăria sf. mănăstiri, „Sf. Ilie dela Izvor” — Vasiova, Maica Stareță a apelat la credincioșii din Vrani, care păstrează strânse legături cu acest sf. lăcaș pentru ajutor.

Două Maici, în două zile, au colectat porumb, făină de grâu, alte alimente și bani, în valoare de eca. un milion lei.

Vrednică de amintit, în această colectă, este osteneala membrilor Oastei Domnului, în frunte cu Aurel Munteanu și Gh. Vrecea epitropi parohiali, a oștaşelor Maria și-Paraschiva Drăea, Iuliana Vrecea și a tuturor oștaşilor D-lui din Vrani.

Făcându-ne ecoul recunoștinței depline, a Maicelor dela Sf. Mănăstire dela Vasiova, exprimăm mulțumiri credincioșilor din Vrani pentru dărnicia lor și facem un apel călduros, la P. C. Preoți și credincioșii din Eparhie, să-și dea obolul lor pentru această sf. Mănăstire, care este vrednică de toată solitudinea.

**Soc. română de teologie ortodoxă** a luat în-țință la București din inițiativa D-lui Dr. V. Gh. Ispir, decanul Fac. de Teol. din București. cu scopul de a promova studiile teologice, de a afirma teoretic și practic, ecumenicitatea Bisericii în sânul Ortodoxiei și de a contribui la solidarizarea corpului didactic teologic. (Tel Rom.) Președinția de onoare o are I. P. Sf. Sa Patriarhul și membrii de onoare sunt mitropoliții, iar membri activi pot fi ierarhii și corpul didactic al școlilor de teologie. Până la adunarea generală care se va ține în Iulie a. c., a fost ales un comitet sub președinția D-lui prof. Dr. Gh. Ispir.

Bunul D-zeu să binecuvânteze lucrările acestei Societăți. (Tel. Român).

**Deces.** Profesorul și valorosul compozitor lugojan Liviu Tempea s'a stins din viață la Cluj.

Vecinica lui pomenire.



# PARTEA OFICIALĂ

## NOTE OFICIALE

Nr. 2148 B. 1946.

Prefectura Județului Severin sub No. 3511 1946 ne trimite în copie spre publicare pentru luare la cunoștință și strictă conformare, următoarele ordine ale Onor. Minister al Afacerilor Interne și al Onor. Minister al Cultelor:

COPIE. Ministerul Afacerilor Interne. Direcțiunea Generală a Administrației. Direcțiunea Administrației și Finanțelor Locale. No. 5310 din 2 Aprilie 1946. Domnilor Prefecți de județe.

Avem onoare a Vă comunica în copie, adresa Ministerului Cultelor Comisia Monumentelor Istorice No. 116 din 11 Martie 1946; — spre a dispune măsurile necesare conform cererii numitului Minister.

p. Ministru, ss. *Indescifrabil*

Director, ss. *Indescifrabil*

COPIE. depe adresa Min. Cultelor și Artelor, Comisiunea Monumentelor istorice No. 116/1946.

Avem onoare a Vă aduce la cunoștință, că Serv. Tehnice județene au o contribuție binefăcătoare și aduc un real sprijin, la consolidarea și restaurarea bisericilor, monumente istorice, supraveghiind lucrările aprobate de Comisiune, sau revizuiind prețurile din devizele întocmite de serviciul nostru Tehnic. Se întâmplă uneori, că din dorința de a face mai bine sau pentru a satisface noi cereri ale enoriașilor, sau pentru rezolvarea unor probleme neprevăzute, cari se ivesc în timpul lucrărilor, serv. Tehnice județene introduc complectări sau modificări în devizele aprobate de Comisiune, cari sunt dăunătoare sau străine de cerințele unui monument istoric.

Pentru a se evita aceste neajunsuri, Vă rugăm să binevoiti a pune în vedere tuturor Serviciilor Tehnice Județene ca de câte ori, din motivele arătate mai sus aduc modificări sau complectări devizelor aprobate de Comisiune, sunt datoare să atragă atenția parohiilor că trebuie să supună din nou aprobării comisiunii devizele astfel modificate.

Fără de aceasta, Comisiunea nu va aproba procesele verbale ale lucrărilor făcute fără știrea ei. În special trebuie să se atragă atenția că mai

ales capitolele referitoare la tencuielile soclurilor, bisericilor monumente istorice, nu trebuie modificate. Aceste tencuieli, potrivit devizelor Comisiunii se execută numai cu mortar de var amestecat cu nisip aspru fără nici un adaos de ciment. Cimentul nepermițând evaporarea în afară a umezelei care prin capilaritate se ridică din pământ, deteriorează toată zidirea bisericii ce se macină treptat, ruinând monumentul în loc de a-l consolida.

Director, ss. *V. Brătulescu*

p. șef de birou, ss. *V. Iacomi*

Ceeace se comunică Onor. Oficiu parohial spre strictă conformare.

Caransebeș, la 2 Maiu 1946.

Episcop  
† **VENIAMIN**

Consilier referent  
**Dr. Iacob Crețiu**

=====  
Nr. 439 Es.

Casa Clerului cu adresa Nr. 108-1946 ne face cunoscut că având în vedere că salariile s'au mărit, și împrumuturile solțitate de membrii Casei noastre, față cu împrejurările sunt mult mai mari ca în trecut, potrivit și modificării statutului Casei, aprobat de Onor. Consiliul Central bisericesc, s'a dispus, de către Consiliul de Administrație al Casei ca dela 1 Ianuarie a. c. cotizațiile membrilor să fie de 3% atât la salariul de bază cât și la sporurile de scumpete, acordate în cursul timpului.

De altfel aceeași măsură se aplică și de Institutul General de Asigurare.

Dăm mai jos tabelul respectiv de rețineri, spre a-i avea în vedere la întocmirea statelor de salar.

Categoria III.

Preot. fără gradații cu salar de 73.550 Lei  
— 2200 Lei rețineri

Cântăreții f. gradații cu salar de 44.000 Lei  
— 1300 Lei rețineri

Categoria IV.

Preot fără gradații cu salar de 67.000 Lei  
— 2000 Lei rețineri

Cântăreț f. grad. cu salar de 44.000 Lei  
— 1300 Lei rețineri

După cum se vede din tabloul de mai sus reținerile se fac, avându-se în vedere numai salariile fără gradații, atât la preoți, cât și la cântăreți. Aceasta, spre a se înlătura prea multele categorii de rețineri și având în vedere că din salariu



personalului bisericesc se mai fac rețineri și pentru Institutul General de Asigurare.

Ceea ce se comunică spre a fi aduse la cunoștința preoților din acel protopopiat care sunt în credit la Casa Clerului.

Caransebeș la 6 Februarie 1946.

**Consiliul eparhial.**

Episcop:  
† **VENIAMIN**

Secretar eparhial:  
**Pr. Petru Toma**

## Circulară

Nr. 2460 B 1946.

Constatând setea de înnoire spirituală și de progres pe căile Domnului, precum și râvna de fapte bune în alinarea suferințelor și ajutarea aproapelui, a membrilor din eparhia noastră am socotit că este bine să oferim tuturor membrilor acestei societăți o zi de trăire colectivă, la unul din așezămintele noastre de viață duhovnicească. De aceea am convocat pe ziua de *16 Iunie a. c., Duminica tuturor sfinților* o mare adunare a Oastei Domnului din eparhia noastră la Schitul „Piatra Scrisă” de lângă Armeniș, jud. Severin, cu prilejul pelerinajului anual care se face la acest schit.

Invităm deci clerul și poporul din eparhia noastră înscris în Oastea Domnului precum și pe ceilalți credincioși dornici să trăiască, în aceste zile grele, câteva clipe de înălțare sufletească, să participe la acest praznic duhovnicesc.

Programul pelerinajului și Adunării Oastei Domnului, va fi următorul:

Sâmbătă în 15 Iunie a. c.:

1. După masă și seara se vor săvârși slujbele obișnuite la Schit.

2. Mărturisirea credincioșilor care doresc a se împărtăși a doua zi la sfânta liturghie.

Pelerinii cari vor sosi de Sâmbătă seara, vor petrece noaptea în jurul Schitului în cântece și lecturi biblice, sub conducerea delegaților dela Centrul Eparhial.

*Duminică în 16 Iunie a. c.,*

1. Utrenia și sfințirea apei la Schit.

2. Mărturisirea credincioșilor care au sosit dimineața și Maslu de obște.

3. *Sfânta liturghie arhierască la ora 9 a. m.,* cu predica Prea Sf. Sale Episcopului.

4. La ora 13 (1 după masă), congresul Oastei Domnului cu următorul program:

a) Cuvântul de deschidere al Prea Sf. Sale.

b) Cuvântul delegaților Cercurilor Oastei Domnului.

c) Raportul general asupra activității Oastei Domnului din eparhie.

d) Constituirea unui sfat al secției Oastei Domnului din eparhie.

e) Proiectul de ridicare a unei case și eventual a unei mănăstiri pe lângă acest schit, cu osteneala Oastei Domnului.

f) Schițarea unui program de viitor.

g) Rugăciunea de mulțumire și închiderea congresului.

Vă chemăm, iubiți tii sufletești, să veniți în număr cât mai mare la această adunare, ca unul prin altul să ne întărim sufletul, să ne primenim simțirile și să ne aprindem zelul pentru Hristos.

Cercurile Oastei Domnului din parohiile mai apropiate, vor aduna cât mai mulți membrii aducând cu ei și alți credincioși și sub conducerea preoților vor organiza un pelerinaj cât mai reușit.

Cercurile mai îndepărtate sunt invitate să și trimeată cel puțin delegați.

Gara cea mai apropiată este Armeniș, la 2 Km. de schit, pe șoseaua națională.

- De ale hranei se va îngriji fiecare. Prea Cuc. protopopi și C. preoți vor comunica în biserici tuturor credincioșilor și Oastei Domnului această chemare în 2 rânduri.

Caransebeș, la 14 Mai 1946.

Episcop:  
† **VENIAMIN**

Consilier referent:  
**Prot. Dr. Marcu Bănescu**

## Comunicat.

No. 2239 C. 1946.

On. Minister al Cultelor cu adresa No. 19.400-1946, ne trimite următorul apel:

„Federația democratică a temeilor din România dorind să sprijine inițiativa Frontului Plugarilor de a organiza cămine sezoniere la

sate, pentru ridicarea morală a țăranilor face un călduros apel ca și preoții să-și dea binevoitorul concurs pentru ca rezultatele acestei opere să fie cât mai rodnice.

Ministerul Cultelor, apreciind frumusețea acestei inițiative socotește că preoții, în misiunea lor de a înălța inimile curate ale sâtenilor vor înțelege și vor răspunde din toată inima la acest apel, sprijinind astfel cu autoritatea lor morală, opera de reconstrucție a Țării prin îndrumarea spre lumină a maselor sătești“.

Ceea ce se comunică spre știre și confortmare.

Consiliul eparhial

## CONCURS.

În urma decedării preotului se deschide concurs, pentru ocuparea postului de preot, în parohia cl. II din comuna **Socolar** Protopresbiteratul Biserica Albă, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană.

### BENEFICII:

- 1) Sesiunea parohială constatătoare din 64 jug.
- 2) Casă parohială.
- 3) Stola uzitată.
- 4) Dărilor după sesiunea parohială le va suporta noul preot ales.
- 5) Alesul preot va catehiza la școala primară fără altă remunerație.

Candidații clasificați pentru parohii de cl. II-a având binecuvântarea Prea Sfințitului Episcop diecezan își vor înainta cererile de concurs, Consiliului parohial ort. rom. din Socolar, prin Prea On. Oficiu protopresbiteral al Bisericii Albe în Răcășdia.

Candidații se vor prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare, cu încunoștiințarea Pr. Onor. Domn Protopop tractual, în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în tipic, cântare și oratorie, dar nicidecum în ziua alegerii.

Socolar, din ședința Consiliului parohial ținută la 3 Martie 1946.

Președinte,  
DIMITRIE ONIA  
ad. parohial

Notar,  
TOMA RADULEA  
inv. pens.

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

1—2

IOAN ORAVIȚAN  
protopop

Nr. 1973 B-1946

Concursul de mai sus se aprobă și se publică cu aceeași în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza deciziei consistorial dtdo 3 Martie 1946 și respectiv 14 Aprilie 1944 N. 3058-B, ridicat la valoare de concurs sinodal. cu con-

cluzul Nr. protoc. 33-1924, precum și avându-se în vedere deciziunea Consistorului Mitropolitan Nr. 358-1928 din 13 Noemv. 1929 — se anunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, din șed. cons. eparhial, ținută la 3 Mai 1946.

Episcop:  
† VENIAMIN

Consilier referent:  
Ic. Ștfor Prot. R. G. Ancușa

### Judecătoria mixtă Orșova, sect. cărților funciare

Extras din publicațiunea de licitație  
cu Nr. 1176-1945 cf.

În cauza urmăritoarei Banca Populară Economica din Orșova, contra urmăritului Alscher Otto;

Judecătoria ordonă licitație execuțională, asupra imobilului cuprins în cf. Nr. 419 a comunei Orșova, numit: Casa Nr. 341 cu intravilan de 136 stp. cu prețul de strigare de 750.000 lei, pentru încasarea creanței de 30.000 lei capital și accesorii;

Fixează termen pe 25 Mai 1946, ora 10 a. m., în localul Oficial al C.F., Str. Impăratul Traian, ușa Nr. 2.

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut decât pe un preț mai mare decât prețul de strigare.

Orșova, la 16 Noembrie 1946.

ss. Dr. Teodor T. Cerghit judecător.

ss. Ioan Radoi, Cond. aj. de cf.

Pentru conformitate: Ioan Radoi, Cond. aj. de cf.

### Parchetul Tribunalului Caransebeș, jud. Severin

Prin petiția înreg. la No. 3160 din 2 Mai 1946, Dl. Teodor Dvornicu inginer, domiciliat în Caransebeș Piața Unirii, jud. Severin, fiul lui Dimitrie și al Aculiniei, cere ruconstituirea actului de căsătorie sa cu D-ra Sumchina Elena fiica lui Timotei Sunchina și al Paraschivei Menailo, care a avut loc la oficiul de stare civilă a Comunei Lipnic, jud. Soroca la data de 15 Iunie 1943.

Noi, procurorul șef al Tribunalului Caransebeș în conformitate cu dispozițiunile decretului-lege No. 4062 din 13 Decembrie 1940 referitor la reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor aflate astăzi pe teritoriul Țării, întocmite în registrele rămase în teritoriile evacuate, invităm autoritățile și persoanele cari dețin extrase sau alte înscrisuri privitoare la actul de mai sus să le depună neîntârziat la grefa Tribunalului Caransebeș precum și orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte la parchet pentru a arăta în scris datele ce le posedă cu privire la starea civilă a celor menționați mai sus.

Procuror șef,

V. Barbier

Prim-Secretar

N. Dudău

Dos. No. 931-1946.